
Protokoll 

Über die Sitzung des Gemeinderates: Oberwallmenach 

 

Am: Dienstag, 18.10.2022 

Sitzungsort: Gemeindehaus Oberwallmenach 

Beginn: 19:30 Uhr  

Ende: 22.10 Uhr 

Protokoll Anja Michel 

I. Anwesende: 

 

Vorsitzende/r Ortsbürgermeisterin X Anja Haibach ah 

 1. Beigeordneter  Alex Biesenack                                                   ab                     

 2. Beigeordneter X Heiko Michel hm 

Ratsmitglieder  X Christine Zarda cz 

  X Stefan Hartung  sh 

  X Malte Fuhrmann mf 

  X Alexander von Boguslawski avb 

Sonstige 
Anwesende 

- 1 Zuhörer 
- Förster Janner  
  ab 20.00 Uhr 

  

    

Tagesordnung öffentliche Sitzung 
TOP 1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
TOP 2 Genehmigung des letzten Protokolls 
TOP 3 Beratung und Beschlussfassung zur neuen Verbandsordnung des Kindergartenzweck- 
            Verbandes Niederwallmenach 
TOP 4 Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltsrechnung 2021 
            a) Bericht des Rechnungsprüfungsausschusses 
            b) Entlastung der Ortsbürgermeisterin, der Beigeordneten und der Verwaltung 
TOP 5 Haushaltsplanung für das Kalenderjahr 2023 
TOP 6 Verschiedene 

 
Tagesordnung nichtöffentliche Sitzung 
TOP 1 Personal-/Grundstücksangelegenheiten 
TOP 2 Verschiedenes 

 

TOP 1 
 
 
 

Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Ratsmitglieder und stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Zur Sitzung wurden die Ratsmitglieder und Beigeordneten unter 
Mitteilung von Zeit, Ort und Tagesordnung eingeladen am 10.10.2022. Die öffentliche 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 2 

Bekanntmachung von Zeit, Ort und Tagesordnung erfolgte durch Aushang an der 
Bekanntmachungstafel am 10.10.2022 sowie der Veröffentlichung im Mitteilungsblatt 
Blaues Ländchen und auf der Homepage am 13.10.2022.  

Die Vorsitzende stellt den Antrag auf Erweiterung der Tagesordnung um 2 Punkte: 

- Beratung und Beschlussfassung zur neuen Verbandsordnung des  
  Kindergartenzweckverbandes Niederwallmenach 
- Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltsrechnung 2021 
            a) Bericht des Rechnungsprüfungsausschusses 
            b) Entlastung der Ortsbürgermeisterin, der Beigeordneten und der Verwaltung 
Die Erweiterung der Tagesordnung wird einstimmig beschlossen. Die ehemals TOP 3 und 
4 werden zu TOP 5 und 6. 

Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 07.09.2022 

Dem Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung vom 07.09.2022 wurde einstimmig 
zugestimmt. Es wurde den Ratsmitgliedern in digitaler Form zugestellt und wird in 
Papierform in der heutigen Sitzung ausgeteilt. 

 I = Information, D = Diskussion, E/B = Entscheidung/Beschluss, ToDo  Zuständig 
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TOP 4 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Beratung und Beschlussfassung zur neuen Verbandsordnung des 
Kindergartenzweckverbandes Niederwallmenach 
 
Die neue Verbandsordnung des Kindergartenzweckverbandes 
Niederwallmenach wurde im Vorfeld der Sitzung von der 
Vorsitzenden an die Ratsmitglieder zur Kenntnis gemailt. Die 
Zustimmung erfolgt einstimmig. Die neue Verbandsordnung wird 
Anlage dieses Protokolls. 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Haushaltsrechnung 2021 
            a) Bericht des Rechnungsprüfungsausschusses 
            b) Entlastung der Ortsbürgermeisterin, der Beigeordneten  
                 und der Verwaltung 
 
Stefan Hartung und Malte Fuhrmann haben am 12.10.2022 die 
Prüfung der Haushaltsrechnung 2021 der Gemeinde Oberwall-
menach durchgeführt. Malte Fuhrmann berichtet, dass keine 
Beanstandungen festzustellen waren. Stefan Hartung geht auf 
einzelne Zahlen im  Bericht näher ein. Er erklärt u. a. worin sich 
größere Differenzen zwischen Einnahmen und Ausgaben 
begründen, erläutert kurz die Zahlen im Forst, die Einnahmen durch 
Grundstücksverkauf und auch die Entwicklung der Steuer-
einnahmen. Käferholz wurde insgesamt noch zu einem recht 
annehmbaren Preis verkauft, so dass ca. 160.000,00 Euro mehr bei 
den Forsteinnahmen zu verzeichnen waren als ursprünglich 
gedacht. Insgesamt hat die Gemeinde einen Stand der Rücklage in 
Höhe von 428.269,04 Euro (incl. Jagdpacht). 
 
a) Der Gemeinderat stellt einstimmig den Jahresabschluss und die  
Bilanz zum 31.12.2021 in der vorliegenden Form fest und  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
TOP 5 
 
 
 
 
 
 
TOP 6 

beschließt, die in der Haushaltsrechnung ausgewiesenen über- bzw.  
außerplanmäßigen Ausgaben, soweit der Beschluss des  
Gemeinderates noch nicht vorliegt, nachträglich zu genehmigen. 
 
b) Der Gemeinderat beschließt einstimmig (4), jedoch ohne  
Beteiligung der Ortsbürgermeisterin und der Beigeordneten an der  
Beratung und Abstimmung, der Ortsbürgermeisterin, den  
Beigeordneten und der Verwaltung Entlastung zu erteilen. 
 
Anja Haibach gibt hier noch den Hinweis von Herrn Menz von der 
VG weiter, dass in naher Zukunft die erneute Erhöhung der 
Steuerhebesätze zu beschließen ist. Evtl. soll hier eine stufenweise 
Anhebung erfolgen. Nähere Informationen von Herrn Menz mailt 
die Vorsitzende den Ratsmitgliedern zu. In der nächsten Sitzung 
wird Herr Menz zu Gast sein und das Thema genauer erläutern. 
 
 
Haushaltsplanung für das Kalenderjahr 2023 
In 2023 steht die Beseitigung der Außengebietsentwässerung, der 
Endausbau der Zufahrt zum Neubaugebiet sowie der An-/Umbau 
des Kindergartens in Niederwallmenach an. 
Herr Menz soll hier zu allem die Zahlen aus dem Vorjahr 
übernehmen. 
 
Verschiedenes 
 
Bebauungsplan „Am Meilinger Pfad“ in Nastätten, 1. Erweiterung 
Der Rat nimmt die Informationen zur Kenntnis. 
 
20. Änderung des Flächennutzungsplanes der VG Nastätten 
(PV-Anlage Lipporn) 
Der Rat nimmt die Informationen zur Kenntnis. 
 
Jahreshauptversammlung der Feuerwehr 
Ist geplant für Samstag, 05.11.2022, im DGH. 
 
Vermietung Dreispitz 
Am Samstag, 05.11.2022 möchte der Jagdpächter, Herr Gruber, die 
Dreispitz mieten. Eine mobile Toilette organisiert dieser selbst. 
 
Drainage Feld 
Hier wurden bei der Firma Kircher Materialien in Höhe von 379,47 
Euro besorgt und auf die Straßenunterhaltung gebucht. 
 
Dorfchronik 
Ernst Lenz hat bei der Vorsitzenden vorgesprochen und mitgeteilt, 
dass es schön wäre, die Dorfchronik von OW, in welcher die letzten 
Eintragungen in 1967/1968 getätigt wurden, weiter fortzusetzen. Die 
Dorfgeschichte soll also nach Möglichkeit weiter niedergeschrieben 
werden. Hierzu hat Herr Lenz auch bereits Kontakt mit Hans-Jürgen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Michel aufgenommen. Helmut Bildhauer teilt mit, dass in 1965 die 
letzten Schüler im Ort im Gemeindehaus unterrichtet wurden. 
 
Seniorenfeier 2022 
Aufgrund von erneut steigenden Coronazahlen ist es fraglich, ob es 
sinnvoll ist, eine Seniorenfeier in der Art wie vor Corona 
durchzuführen.  
Die Ortsgemeinde Rettershain hat bei uns und in Lautert angefragt, 
ob der Seniorenausflug künftig gemeinsam mit den Rettershainer 
Senioren durchgeführt werden kann. Günter Klamp und die 
Vorsitzende sprachen sich nicht dafür aus. 
Evtl. könnte auch ein Seniorentreffen im Frühjahr geplant werden. 
Da wäre denkbar, dieses Treffen mit den drei Ortsgemeinden 
gemeinsam in einem Dorfgemeinschaftshaus durchzuführen. 
 
Gemeindeschwester Plus 
Die Vorsitzende teilt mit, dass für den Bereich der 
Verbandsgemeinde Nastätten eine Gemeindeschwester Plus ihren 
Dienst aufgenommen hat. Um genauer über ihre Aufgaben zu 
informieren, möchte sie sich gerne im Gemeinderat vorstellen. 
Denkbar wäre auch, dass sie sich bei einem evtl. Seniorentreffen im 
Frühjahr 2023 den Senioren vorstellt. 
 
Defibrillator 
Am Defibrillator ist nach dem Ablaufdatum der Pads zu schauen. 
 
Tag des Baumes am 11.11.2022 – 18.00 Uhr 
Der Gemeinderat trifft sich um 17.30 Uhr. 
Die Vorsitzende besorgt Würstchen und Brötchen und Weckmänner. 
Alex v. B. kümmert sich um die Getränke. 
Es soll wieder eine Spendenbox aufgestellt werden, aber in diesem 
Jahr zu Gunsten des Heimatvereines. 
Alex Biesenack soll einen Babybaum besorgen (Boris), der ein paar 
Tage vorm 11.11.2022 gepflanzt werden soll. 
 
Teilnahme Oktobermarktumzug Nastätten 
Das letzte Treffen der Teilnehmer ist geplant für Mittwoch, 
19.10.2022 um 19 Uhr. Anja Haibach hat 10 kg Bonbons und 14 
Flaschen Likör besorgt. 
 
Dorfwandertag – Ausblick 
Die Vorsitzende bringt die Idee vor, anstatt des jährlichen 
Dorfwandertages eine Art Dorfolympiade durchzuführen. Familien 
könnten z. B. als Gruppe antreten und auf dem Sportplatz könnten 
Spiele angeboten werden. Die Durchführung wäre gemeinsam mit 
der FFW denkbar. Die Veranstaltung wäre äußerst wetterabhängig. 
Eine größere Anzahl von Helfern würde benötigt. Dies gestaltet sich 
immer schwieriger. Die Idee soll im Hinterkopf behalten werden. 
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Pläne Drainage 
Maik Ostmann hat Stefan Hartung angesprochen, ob es Pläne der 
vorhandenen Drainagen im Oberwallmenacher Feld gibt. Walter 
Ostmann hätte wohl Pläne. Fraglich ist hier, ob es Gemeindepläne 
oder private Pläne sind. Anja Haibach wird dies abklären. 
 
Gemeindebänke 
Die Gemeindebänke sollen nach dem 11.11. reingeholt werden. 
Dies übernehmen Heiko Michel und evtl. Alex v. B. 
 
 
Ende öffentlicher Teil 20.30 Uhr 
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Ende nichtöffentlicher Teil: 22.10 Uhr 
 

Nächste Gemeinderatssitzung 
Dienstag, 29.11.2022, 19.30 Uhr (mit Herrn Menz und 
Forstwirtschaftsplan) 
 
 
 
 
 
Ortsbürgermeisterin                                              Schriftführerin 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


